

# 打好组合拳 筑牢黄河生态安全屏障

□ 记者 李荣

今年国庆假期,延安黄河壶口瀑布进入最佳观赏季,十里龙槽水位上升,黄河水奔涌而下,如万马奔腾,吸引了众多游客前来观赏游玩。

“每一次来看黄河,都有不同的美景。”国庆假期,延安市民陈润带着父母从宜川县出发,沿着沿黄公路一路向北行驶,沿途的黄河美景给家人留下了深刻印象。

在经过惠洛沟河时,陈润发现这条沟毗邻公路处原先存在的活动板房和垃圾堆不见了,放眼望去一片青草葱郁,一股溪流缓缓流入黄河。

惠洛沟河是黄河一级小支流,从壶口景区北游客服务中心附近进入黄河,2021年3月,延安市生态环境局宜川分局在排查入黄排污口时,发现惠洛沟河入黄口附近有生活垃圾和活动板房存在,便对其进行整治清理。后经环保人员对附近河水采样分析,水质已达到地表水Ⅲ类水质。

入黄排污口是连接水里和岸上的最后一道“关口”,为改善黄河流域生态环境,2020年,我省启动黄河流域(陕西段)入黄排污口排查专项行动,加快推进入黄排污口突出问题整治。

无定河是黄河一级支流,从绥德县崔家湾镇进入清涧县后,在河口村流入黄河。从小在黄河边长大的河口村村民张栋栋,看着无定河水缓缓流入黄河,高兴地说,“以前无定河水水质很差,水面上经常漂浮一些垃圾,这几年经过治理,整个河岸基本看不到垃圾了,入黄口水质也变得越来越好。”

黄河是中华民族的母亲河。黄河在陕西境内全长719公里,流经榆林、延安、韩城和渭南,涵盖82个县(区)。在沿黄九省区中,无论是经济总量、人口与流域面积,陕西省均为最多。2020年以来,我省大力推进黄河流域水污染治理,实施精准治污,进一步夯实属地政府生态环境保护责任。数据显示,2021年,黄河中游陕西段干流水质为优,在监测的10个国控、省控断面中,Ⅰ—Ⅲ类水质断面比例为100%;在13条直接入黄支流中,窟野河、秃尾河、佳芦河等8条支流水质为优。

黄河宁,天下平。作为重要的生态安全屏障,黄河流域生态保护和高质量发展一直是全省高度关注的问题,也是省政协履职的重要内容。多年来,省政协持续通过调研、视察,召开常委会会议、人口资源环境发展态势分析会、重点提案督办等形式,为黄河流域陕西段的生态保护和高质量发展建言献策。特别是2021年7月,省政协人口资源环境委员会组织部分委员、专家组成调研组,围绕“抓好入黄排污口整改提升”议题深入延安、榆林、韩城、渭南,详细了解各地在入黄排污口整改工作中存在的困难和问题。

“针对黄河流域生态保护,历经9天的调研,在省政协还是头一次。”当时参与调研的一位省政协工作人员说。

经过实地调研,调研组认为,目前我省在抓好入黄排污口整改提升工作中的保护力度还不够,污染物排放量大,水生态环境形势依然严峻。

紧盯问题不放手,针对难点找对策,

2021年11月,省政协人口资源环境委员会再次赴榆林,开展“抓好入黄排污口整改提升民主监督调研‘回头看’”活动,形成的意见建议受到省级主要领导高度重视,一些务实建议被相关部门及时采纳。

“目前,我省黄河流域水环境治理任务艰巨,监测监控能力相对薄弱,一些污水排口监管不到位,整治不彻底且无规范依据,基础设施建设覆盖率低,少数存在污水直排情况。”在省政协十二届五次会议上,省政协人口资源环境委员会结合调研情况,向大会提交《抓好入黄排污口整改提升的建议》的提案,建议我省要统筹协调区域联控联管,制定排口监管方案和技术规范,加快制定我省《入黄排污口管理技术导则》,逐步建立入黄排污口日常监测技术规范,规范入黄排污口审批监管;对我省黄河流域所有入黄排污口数据建立规范化管理台账,明确各自责任,加大监督检查力度和执法力度;积极创建再生水利用示范城市,缓解水资源开发利用过度、地下水开采过量等问题,加大再生水利用率,加强节约用水宣传。

提案交办后,受到承办单位省生态环境厅的高度重视。省生态环境厅水生态环境处副处长王若燕说,为逐步完善入黄排污口管理,2021年,省生态环境厅开展入黄排污口专项排查,共排查排污口5521个,其中黄河流域4663个,建立了全省排污口管理台账,建成“全省入黄排污口矢量化图库”。黄河干流105个存在问题的入黄排污口已全部完成整治。

为加强和规范排污口监督管理,今年

9月,我省制定印发《入黄排污口监督管理工作实施方案》,提出2023年年底,推进黄河干流陕西段、渭河干流等黄河流域重要支流排污口整治。2025年年底前,基本完成黄河干流陕西段及重要支流、长江流域重要支流排污口整治,建成科学规范的排污口监督管理制度体系。

河流的问题,表象在河道,根子在流域。记者了解到,“十四五”期间,国家在我省黄河流域共设置65个国控断面,从今年1—6月份监测数据看,黄河流域Ⅰ—Ⅲ类水质断面达到59个,占90.8%,同比上升18.5个百分点,优于全国平均水平8.4个百分点。黄河干流陕西段水质优,渭河干流、延河水水质优,无定河水水质良好。

省生态环境厅有关负责人表示,下一步,该厅将坚持水资源、水生态、水环境统筹治理,突出精准治污、科学治污、依法治污,以入黄排污口排查整治为抓手,深化流域农业面源污染、工业污染、城乡生活污染防治和矿区生态环境整治,加强渭河、延河、无定河、洛河等重要支流综合治理,推进黄河流域生态保护修复攻坚,守护好母亲河,以生态环境高水平保护助推经济高质量发展。

又是一年秋草黄。寒露过后,黄河沿岸的树木依旧郁郁葱葱,在晴朗的天空下,一望无际的秋色牵引着远处的河岸线,目光所及皆是黄河美景,滚滚急流黄河水,奔腾万里不复返……

## 关注 重点提案

## 我省各级消协组织第三季度共受理消费者投诉3483件

为消费者挽回经济损失516.4万元

本报讯(记者 赵婧)10月13日,记者从省消保委获悉,今年第三季度全省各级消协组织共受理消费者投诉3483件,同比增长14.08%;解决3210件,投诉解决率92.16%,为消费者挽回经济损失516.4万元。

根据投诉性质分析,售后服务、质量、合同、价格、虚假宣传问题占据了消费者投诉的前5名。根据投诉商品分析,家用电子电器类、日用商品类、房屋及建材类、服装鞋帽类、食品类占据了消费者投诉的前5名。根据投诉服务分析,生活、社会服务类、销售服务、互联网服务、房屋装修及物业服务、电信服务占据了

消费者投诉的前5名。

报告指出,今年第三季度,省消保委频繁接到有关网络盲盒APP的消费投诉,由于网络盲盒不同于明码标价、“所见即所得”的产品,不确定性更高、信息不对称更明显,消费侵权更隐蔽,调处难度大。为此省消保委建议,相关大型平台对各类在其平台引流的盲盒APP广告要尽到审查义务,合规投放,及时受理和处置用户投诉,并向监管部门反馈信息;涉嫌违法犯罪的,应积极配合相关部门依法处置;应规范盲盒经营活动,加强盲盒应用线上监管,建立健全线上动态巡查和监管机制,对违法违规商业主体限时整改、关闭。

报告指出,近年来,随着群众消费水平的不断提升,家政服务领域的投诉不断增加。今年第三季度,我省家政服务投诉25件,同比增加56.25%。省消保委建议:消费者选择家政服务时,要多渠道了解商家口碑,要选择口碑好规模大的家政服务公司,不要与家政服务人员私下约定服务;签订合同前,消费者一定要仔细阅读家政服务协议,不要在签订协议前支付定金、押金,不要预付过多费用,避免公司倒闭、跑路导致损失难以挽回;家政服务公司应提高服务质量,加强家政人员专业培训,规范完善售后服务流程,更好地维护消费者的合法权益。

## 苹果满枝好“丰”景



眼下正值苹果收获季,10月13日,咸阳市淳化县达润祥现代农业示范园里,果农们正忙着采摘苹果,果园里一派繁忙景象。

据了解,该示范园占地1100余亩,属于淳化县创建省级高质量发展示范园和市级高质量“万元果”示范园之一。近年来,示范园先后带动当地农户发展现代矮砧密植果园3200亩,引导基地周边群众大力发展苹果标准化生产万亩以上;示范园每年为当地提供就业岗位200个,增加劳动收入140余万元。

记者 赵婧 摄影报道

## 各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】近日,文化和旅游部发布8条长城主题国家级旅游线路和62条长城主题精品线路,全面展现长城沿线文物和文化资源,生动呈现万里长城之美。消息一公布,广大消费者直呼“打开了长城文旅资源解锁新方式”。

网友观点:在领略人文与地理之美中,长城所承载的文化遗产、红色精神、多元文化、多彩艺术等精神价值将更好地陶冶国民情操,与长城相伴生的冰雪运动、生态休闲、古城新貌、古村名镇等物质空间与多样动能将更好地放松国民身心。

网友观点:希望在保护传承的基础上结合新形式、新方法,让悠久厚重的长城精神在新一代年轻人的心中生根发芽,更好地体验博大精深的长城文化、中华文化。

【新闻回放】近日,有媒体报道,在河北省邢台市平乡县,近一年开办了10余家付费自习室,而这只是一个人口仅4万的小县城。

网友观点:既利用市场化手段增加城市公共学习空间供给,满足人民群众快速增长的学习需求,同时也塑造出城市学习气质,营造社会学习氛围,付费自习室不失为一种有益尝试。

网友观点:在社会竞争日益加剧的当下,无论是大城市,抑或县城,越来越多的人对自身发展有了更高要求。像“付费自习室”这种公共性学习空间的扩展,为人们沉淀自身、追逐梦想提供了一席之地。

# 把“烂摊子”过成了好日子

——记榆林好人姬静

□ 记者 许鹏 通讯员 卢云云 任启瑞

“付出不一定要得到回报,人和人之间讲究的是缘分,有缘成为一家人,我们就要珍惜。”在定边县安边镇北园子村,好人姬静有口皆碑,然而她却说自己只是做了件普通的事。

## 一切都会好起来

“小竹桥,摇呀摇,有只小熊要过桥……”一走进定边县安边镇北园子村姬静家的院子,院中就传来欢声笑语,姬静和丈夫坐在沙发上,正在聆听孩子们讲故事,小女儿童言童语时不时逗得大家哈哈大笑。然而,谁能想到,就是这个家,姬静和丈夫刘福宝承载了太多艰辛,他们用浓浓的爱写就了孝老爱亲的人间温暖。

“2009年我们结婚,结了婚以后,娃他大伯就去世了,家里留下三个嗷嗷待哺的孩子,最大的不到八岁,最小的才两岁,当时连住的房子也没有,我老公也没有工作,真的就是别人眼中的‘烂摊子’……”姬静一边做饭一边回忆道。

失去双亲的三个孩子,如离群的孤雁,整天哭哭啼啼,姬静看在眼里疼在心上。“三个娃娃都小,尤其是那个最小的,光屁股趴在炕上,每天都不能离人,我就跟我老公说,越是这个时候,我们越要给他们一个温暖的家,即使以后的路再难走,我也愿意,只要我们两人一起好好抚养他们,一切都会好起来的。”姬静说。

就这样,刚过门的姬静和丈夫毅然撑起了这个风雨飘摇的小家。2014年以前,姬静因为工作原因,只有在周末才能乘坐客运班车回家和丈夫孩子团聚。每次回家,她都要从集市上购买蔬菜水果、生活日用品,以及几个孩子的学习用品。姬静说,只有让老人和孩子过得舒心,她才能放心工作。

谈起儿媳姬静,公公刘昌清更是满心欢喜:“姬静经常给婆婆和我买衣服,然后让人捎到我们住的地方,邻居们都说我娶了一个好儿媳,说我有福气。”

## 阳光总在风雨后

2014年之后,为了方便照顾一家老

小,姬静申请将工作调回到离家比较近的地方。邻居们经常看到,姬静下班就拿着水果蔬菜往公公婆婆家赶,忙着辅导孩子们的学业,忙着给公公婆婆做饭。

“别人家孩子有的,我的孩子一定也要有。”每逢寒暑假,姬静都会像别的父母一样,带着侄子侄女外出旅行,增长见识。通过旅行,也让姬静真切看到了孩子们的成长。听着孩子们爽朗的笑声,她觉得这一切付出都是值得的。姬静说:“侄子侄女就像我自己亲生的一样,不仅要让他们在物质生活上得到满足,也要让他们在精神世界丰富多彩。”

姬静至今仍清楚地记得,大侄女刘彦秀上高中时一次家长会,她坐在刘彦秀的座位上,无意中翻开孩子的作文本,看到这样一段文字:“都说谁都不如亲妈,可我的亲妈不是这样的,她就像我的亲妈一样……”短短而真挚的话语,让

姬静感受到了做母亲的幸福,也让她更加喜爱眼前这个懂事的女儿。姬静说:“我的这三个侄子侄女从小就没有父母,我对他们是真心的,他们三个也从不抵触我,我知道他们内心始终是渴望父爱母爱的。”

面对这厚重的亲情,三个侄子侄女也是心存感激,懂事的他们把这股力量化作动力,两个侄女先后考上自己心仪的大学,小侄子也在当地学校读高中,阳光明媚的未来正在向他们招手。

阳光总在风雨后,昨日的苦已成为一段幸福的记忆。现如今,姬静的两个侄女和侄子都已学业有成,大侄女已经毕业参加工作,在党的帮扶政策支持下,日子是越过越红火。姬静以自己的果敢坚强,感动着身边每一个人。今年,姬静家庭被评为榆林市文明家庭,她本人也被评为第九届榆林好人。

奋进新征程 建功新时代·榜样的力量

## 三秦动态/SAN QIN DONG TAI

### 10月12日我省新增25例本土无症状感染者

本报讯 10月13日,记者从省卫健委获悉,10月12日0—24时,我省新增报告本土无症状感染者25例(省外输入11例),其中西安8例、渭南8例、榆林4例、延安2例、宝鸡2例、商洛1例。解除隔离医学观察10例。

以上无症状感染者均在定点医疗机构隔离医学观察,具体活动轨迹和疫情防控工作情况由西安市、宝鸡市、渭南市、延安市、榆林市、商洛市分别发布。截至10月12日24时,现有在院隔离治疗本土确诊病例91例,隔离医学观察无症状感染者284例。

10月12日0—24时,我省新增报告境外输入无症状感染者2例。解除隔离医学观察4例。截至10月12日24时,现有在院隔离治疗境外输入确诊病例1例,隔离医学观察无症状感染者15例。

2例境外输入无症状感染者入境后均被闭环管理,无陕西省内自行活动轨迹,核酸检测结果阳性,经市级专家组诊断为新冠肺炎无症状感染者。目前均在定点医疗机构隔离医学观察。

### 杨凌职院荣获2022年全国“三下乡”社会实践优秀团队

本报讯(刘福成)10月11日,共青团中央公布2022年全国大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动表彰名单,杨凌职业技术学院生物工程学院“情暖童心”社会实践团队荣获2022年全国“三下乡”社会实践优秀团队。

今年暑期,杨凌职业技术学院开展了“万名学子进万村”乡村振兴大调研暨暑期“三下乡”社会实践活动,用实际行动为履行强农兴农使命、服务乡村振兴贡献青春力量。活动中,“情暖童心”社会实践团队先后深入杨凌、柞水两地,围绕留守儿童和困境学生开展了为期20余天的社会实践活动,内容包括“助力孩子们全面发展健康成长”“团体辅导让留守儿童心灵沐浴关爱的暖阳”“心理健康讲座呵护心灵照亮人生”“自助教育守护防溺水生命线”“课程辅导改善学习习惯”等五个版块,内容丰富、形式多样、效果显著,深受当地儿童和家长好评。

(上接第1版)

随着云计算、大数据及跨界融合加速发展,2013—2021年,全省第三产业战新增增加值年均增速达到8.6%,高于同期第三产业增加值增速0.2个百分点。2021年,全省第三产业战新增增加值较上年增长12.2%,拉动全省战新产业增长4.7个百分点;战新产业中第三产业实现增加值1190.98亿元,占全部战新增加值的比重为36.0%,占全省第三产业比重为8.8%,战新产业结构逐步优化。

近年来,战略性新兴产业龙头企业规模及实力均实现质的提升,有效发挥了对重点领域带动示范引领作用。截至2021年底,全省上市公司中有战略性新兴产业活动的超过80%。其中,排名前四且市值过千亿元的四户企业均为战新企业;排名前10位的上市企业中,有8户为战新企业。头部企业规模及质量持续提升的同时,对相关战新产业引领作用进一步凸显。

## 高质量发展特色突出

战新产业整体呈现高质量发展特色。其中,新一代信息技术产业蓬勃发展。2021年,新一代信息技术产业增加值以926.20亿元稳居战新九大产业榜首,占战新产业增加值比重为28.0%,较2013年上升11.9个百分点。

生物产业异军突起。陕西以“出好药、树品牌,全力打造千亿生物医药产业新支柱”为目标,全力推进重点项目建设,为产业发展注入新动能。2021年,全省生物产业增加值为474.46亿元,在战新九大产业中的位次由2013年的第五位跃居第二位。

新能源产业发展步入快车道。近年来,陕西加大以风电、光伏产业为代表的能源产业投资力度,大力发展智能电网制造,高压、超高压及特高压交直流输电设备制造,风力发电设备制造,太阳能产品和生产装备制造。2021年,新能源产业增加值为426.62亿元,增速27.2%居战新九大产业之首。

高端装备制造产业升级增效。随着军民融合产业深入推进,陕西依托航空、航天、飞机制造、数控机床、增材制造装备等优势产业,在骨干企业带动下,高端装备制造产业逐步实现转型升级、提质增效。2021年,高端装备制造产业增加值为392.10亿元,占战新产业增加值比重为11.8%。

数字创意产业活力提升。疫情之下在线新经济迅速发展,线上办公、线上消费,数字经济和互联网产业借势逆流而上,VR、AR、全息显示、高清显示等应用范围快速扩大,催生了一批新的经济增长点。2021年,全省数字创意产业增加值为333.01亿元,占战新产业增加值比重为10.1%。